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Wizyta Marszałka Senatu RP          
Stanisława Karczewskiego w Szwajcarii

–  Będziemy  walczyć  o  to,  by  Muzeum 
Polskie w Rapperswilu zostało w obecnym 
miejscu i funkcjonowało w dotychczasowej 
formule.  Jest  ono  wyjątkowo  ważne  dla 
Polaków.  Będziemy je  też  wspierać  finan-
sowo  –  zapewnił  w  sobotę  marszałek 
Senatu Stanisław Karczewski.

Marszałek przybył do Szwajcarii w so-
botę  ,  14  października.  Wizytę  rozpo-
czął od zwiedzenia najstarszego w tym 
kraju  polskiego  muzeum;  w niedzielę 
wziął  udział  w  uroczystościach 
związanych  z  200.  rocznicą  śmierci 
Tadeusza Kościuszki. 

–  Od  dawna  rozmawiamy  o  muzeum  w 
Rapperswilu – wielkim, wspaniałym dzie-
dzictwie narodowym, które posiada bardzo 
bogate zbiory, powstałe w wyniku hojności 
serc  Polaków,  emigrantów,  którzy  się  tu 
znaleźli,  którzy  przekazali  tu  swoje  pa-
miątki  –  powiedział  Karczewski 
dziennikarzom.  Zaznaczył,  że  wśród 
eksponatów znajdują się także te doty-

czące  Kościuszki.  Podkreślił,  że  mu-
zeum,  „to  bardzo  istotne  miejsce  dla 
Polski  i  polskości”,  które  jest  w  tej 
chwili  zagrożone,  ponieważ  tutejsze 
władze planują przeznaczyć zamek, w 
którym się mieści, na zupełnie inny cel.

Tekst >>>

Z kolekcji Muzeum Polskiego

Leon Wyczółkowski (1852-1936)

http://www.tvp.info/34402376/kultura/najstarsze-polskie-muzeum-za-granica-zniknie-marszalek-karczewski-uspokaja/
http://www.tvp.info/34402376/kultura/najstarsze-polskie-muzeum-za-granica-zniknie-marszalek-karczewski-uspokaja/
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Wizyta Dyrektorów z Instytutu Pamięci Narodowej z Warszawy 
oraz digitalizacja spuścizny Luizy Rapackiej

Muzeum Polskie odwiedzili dyrektorzy 
oraz przedstawiciele Instytutu Pamięci 
Narodowej  z  Warszawy,  którzy  w ra-
mach  współpracy  międzyinstytucjo-
nalnej przybyli do Rapperswilu w celu 
omówienia  nowych  wspólnych  proje-
któw.  W  lipcu  mieliśmy  przyjemność 
gościć  w  naszej  instytucji  p.  Marzenę 
Kruk  -  dyr.  Archiwum  IPN  oraz  p. 
Justynę  Skowronek  -  dyr.  Biura 
Edukacji  Publicznej  IPN,  natomiast  w 
sierpniu p.  prof.  Mirosława Szumiło - 
dyr.  Biura  Badań  Historycznych  IPN 
oraz p. dr hab. Marcina Kruszyńskiego 
z  Oddziałowego  Biura  Badań  Histo-
rycznych w Lublinie. Muzeum Polskie 

od  wielu  lat  prowadzi  współpracę  z 
Instytutem Pamięci Narodowej. Dzięki 
pomocy  pracowników  IPNu  zostały 
zdigitalizowane  spuścizny  archiwalne: 
J. Mackiewicza oraz J. Stempowskiego. 
Obecnie  trwa  dalsza  dygitalizacja 
spuścizny Zbigniewa Rapackiego oraz 
jego  żony  Luizy  Rapackiej,  którą 
przeprowadzają pracownicy Archiwum 
IPN:  p.  Rafał  Ochlachowski  oraz  p. 
Kamil  Cedrowski.  Trwają  przygoto-
wania  do  konferencji  naukowej,  która 
odbędzie się w 150 rocznicę ustawienia 
Kolumny  Barskiej.  Międzynarodowe 
sympozjum  oraz  uroczystości  z  tym 
związane  zostały  zaplanowane  na 
drugą  połowę  czerwca  przyszłego 
roku.  Pomoc  pracowników  IPNu  w 
digitalizacji  naszych  zbiorów,  jak 

również  wsparcie  przy  organizacji 
konferencji  są  kolejnymi  przykładami 
naszej  dobrej  współpracy  między-
instytucjonalnej.

   Powr—t obrazu

Powrót portretu                     
Teresy Silberstein Samuela 
Hirszenberga do Rapperswilu
W  lipcu  do  Muzeum  Polskiego  w  Rap-
perswilu  powrócił  obraz  Samuela  Hirszen-
berga  -  portret  Teresy  Silberstein.  Obraz 
przez ponad rok był  wystawiany w Pałacu 
Poznańskich w Łodzi. Dzięki środkom z Mi-
nisterstwa  Kultury  i  Dziedzictwa  Narodo-
wego,  w  Polsce  został  on  poddany  grun-
townej renowacji wraz z innymi obiektami, 
które Muzeum Polskie wypożyczyło do Mu-
zeum  Miasta  Łodzi  w  ramach  wystawy 
Dziedzictwo  dwóch  Kultur  –  Kolekcja 
rodziny  Poznańskich  z  Muzeum  Polskiego 
w Rapperswilu. Przygotowana przez Muze-
um  Miasta  Łodzi  wystawa  obrazów  i  pa-

miątek historycznych z legatu Izy Marii de 
Landsberger,  które  na  stałe  znajdują  się  w 
Muzeum  Polskim  w  Rapperswilu,  była 
pierwszą  prezentacją  w  Polsce,  ukazującą 
zachowaną  spuściznę  artystyczną,  zgro-
madzoną  przez  rodziny  Poznańskich  i 
Silbersteinów. 

Radosław Pawłowski

IPN:  Rafał  Ochlachowski  i  Kamil  Cedrowski

Radosław Pawłowski
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W  listopadzie  1946  r.  na  zaproszenie 
wolontariuszy  Fundacji  Szwajcarskiej 
przyjechali do Polski reporterzy z dwu-
nastu  szwajcarskich  gazet.  Na  czele 
delegacji,  która  zwiedziwszy  Rabkę  i 
Otwock  przebywała  w  Warszawie  do 
początku  grudnia,  stanął  Anton  Roy 
Ganz  (1903-1993),  ambasador  Szwaj-
carii  w  Polsce  od  grudnia  1945  do 
października 1948 r., który przy okazji 
dokumentował  na  kliszy  sceny  zwią-
zane  z  tym  wydarzeniem.  Dziś  mało 
kto  słyszał  o  działalności  Fundacji 
Szwajcarskiej  w Polsce,  po  części  dla-

tego, że w latach stalinowskiego terroru 
władze  starannie  zacierały  pamięć  o 
pomocy ludzi dobrej woli z „wrogiego” 
Zachodu  dla  umęczonych  mieszkań-
ców  naszej  ojczyzny,  w  tym  dla  naj-
bardziej  poszkodowanych  –  dzieci. 
Szczęśliwym  trafem  w  zbiorach 
Muzeum  Polskiego  przetrwały  
fotografie  wykonane  w  Polsce  przez 
Antona Roya Ganza, w zdecydowanej 
większości w Warszawie, od wiosny do 
jesieni 1946 r. Bezcenne zdjęcia ukazują 
z jednej strony ogrom zniszczeń – całe 
połacie martwego miasta,  w tym pus-

tynię  getta,  ale  z  drugiej  strony 
pierwsze  oraz  całkiem  już  okrzepłe 
oznaki  powrotu  do  życia.  Niezwykły 
rozdźwięk  między  śmiercią  a  wital-
nością,  a  jednocześnie  ich  nieroze-
rwalne  współistnienie  są  na  zdjęciach 
wyraźnie widoczne i  świadczą  o wra-
żliwości  i  talencie  twórcy  –  szwaj-
carskiego ambasadora.  Zdjęcia  zostały 
przekazane  przez  żonę  ambasadora 
Ganza  do  archiwum  Muzeum 
Polskiego. 

Tekst>>>

Warszawa 1946               
Między Życiem a Śmiercią
Wystawa fotografii                                                                                        
1-13 października 2017

   Wizyty

Wizyta Akademickiego Klubu Seniora z Poznania 

W sierpniu odwiedziła nas 50 osobowa 
grupa seniorów z Akademickiego Klu-

bu  Seniora  w  Poznaniu.  Członkowie 
stowarzyszenia zwiedzili wnętrza mu-
zeum  oraz  poznali  historię  naszej 
instytucji.  Wizytę  seniorów podkreślił 
koncert p. Anny Kareńskiej. W ramach 
podziękowań,  otrzymaliśmy  w  darze 
obraz - fotografię  na płótnie przedsta-
wiającą odbudowany Zamek w Pozna-
niu oraz fotografie i  listy  z  podzięko-
waniem za możliwość zwiedzenia mu-
zeum. Za dar oraz miłe słowa, które do 
nas  napłynęły  po  powrocie  Seniorów 

do Polski składamy serdeczne podzię-
kowania.

Radosław Pawłowski

http://www.monopolpraski.pl/www/?p=592
http://www.monopolpraski.pl/www/?p=592
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XXXIX Sesja Stałej Konferencji Muzeów, 
Archiwów i Bibliotek Polskich na Zachodzie

XXXIX  Sesja  Stałej  Konferencji  Mu-
zeów, Archiwów i Bibliotek Polskich na 
Zachodzie  odbyła  się  w  dniach  4-8 
października w Nowym Jorku.

Organizatorami Konferencji  byli Insty-
tut  Józefa  Piłsudskiego  w  Ameryce  i 
Stowarzyszenie  Weteranów  Armii 
Polskiej  w  Ameryce.  Po  raz  pierwszy 
spotkanie Stałej  konferencji  odbyło się 
w Stanach Zjednoczonych.

Jako przewodni temat konferencji  wy-
brano  problematykę  związaną  z  wy-
siłkiem  polskiej  emigracji  w  Ameryce 
Północnej  i  Południowej  oraz  Europie 
na  rzecz  odradzającego  się  państwa 

polskiego,  w  związku  z  przypadającą 
w 2018 roku setną rocznicą odzyskania 
niepodległości przez Polskę.

Spotkanie w Nowym Jorku było okazją 
do zapoznania się z historią, zbiorami i 
działalnością  instytucji  polsko-amery-
kańskich  oraz  wymianą  doświadczeń 
w  zakresie  zarządzania,  konserwacji  i 
ochrony  polskiego  dziedzictwa  poza 
granicami Polski.

   MAB 2017!
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III Międzynarodowa Konferencja Naukowa 
WYBITNE POSTACIE KOBIECE XX-wiecznego wychodźstwa 
23-24 października 2017 
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Około pięćdziesięciorga badaczy z kil-
kunastu ośrodków naukowych z kraju  
i zagranicy obradowało w Białymstoku 
nad rolą  wybitnych postaci  kobiecych 
w dziejach polskiej emigracji XX wieku. 
Wśród  referentów  znaleźli  się  m.in. 
prof.  Jan  Draus  z  Uniwersytetu  Rze-
szowskiego, przewodniczący Kolegium 
IPN,  prof.  Rafał  Stobiecki,  wybitny 
badacz  historiografii  okresu  PRL  czy 
Nina Terlecka-Taylor z Uniwersytetu w 
Oxfordzie,  a  także kilku historyków z 
IPN,  m.in.  dr.  hab.  Janusz  Wróbel  z 

Oddziału w Łodzi czy dr hab. Sławo-
mir  Łukasiewicz  z  Oddziału  w  Lub-
linie.  Obrady  toczyły  się  w  Książnicy 
Podlaskiej  oraz  w  siedzibie  Oddziału 
IPN.  To  już  trzecia  międzynarodowa 
konferencja  pod  hasłem:  „Paryż-Lon-
dyn-Monachium-Nowy  Jork.  Powrze-
śniowa  Emigracja  Niepodległościowa 
na  mapie  kultury  nie  tylko  polskiej" 
zorganizowana przez Instytut Filologii 
Polskiej  Uniwersytetu  w Białymstoku, 
Książnicę  Podlaską  oraz  Oddział 
Instytutu  Pamięci  Narodowej  w  Bia-
łymstoku.
 
"Paryż – Londyn – Monachium – Nowy 
Jork.  Powrześniowa  emigracja  niepo-
dległościowa  na  mapie  kultury  nie 

tylko  polskiej”  –  to  tytuł  cyklicznej, 
międzynarodowej  konferencji  nauko-
wej, jaka w dniach 23-24 października 
odbędzie  się  w  Białymstoku.  Tym  ra-
zem  tematem  wystąpień  i  dyskusji 
będą  wybitne  postacie  kobiece  XX-
wiecznego wychodźstwa.
Krystyna Skarbek – agentka wywiadu, 
Włada Majewska – aktorka czy Barbara 
Toporska,  pisarka,  poetka.  To  tylko 
kilka  przykładów  przedstawicielek 
licznej emigracji niepodległościowej po 
1939. W tym gronie było bardzo wiele 
zdolnych,  inteligentnych,  twórczych 

kobiet.  Podczas  dwudniowej  konfe-
rencji  mowa  będzie  w  sumie  o  kil-
kudziesięciu  paniach  –  nie  tylko  tych 
znanych, ale także takich, którym do tej 
pory  w  badaniach  naukowych  nie 
poświęcono jeszcze wiele miejsca.

W  konferencji  wzięli  udział  goście  z 
Polski,  ale  też  z  Wielkiej  Brytanii, 
Kanady,  Szwajcarii  czy Izraela.  To nie 
tylko  badacze,  lecz  również  praco-
wnicy  instytucji  emigracyjnych  -  emi-
granci  oraz  potomkowie  emigrantów. 
Naszą  instytucję  reprezentowała 
historyk  sztuki  Anna  Tomczak 
referatem  "Jak  wyjątkowy  jest  to 
człowiek…“.  Przyczynek do życia  i  twór-
czości  polskiej  artystki  Ireny  Zadarno-
wskiej.

Organizatorzy naukowego spotkania to 
Uniwersytet  w  Białymstoku  (Katedra 
Badań  Filologicznych  „Wschód–Za-
chód”,  Zakład  Filologicznych  Badań 
Interdyscyplinarnych),  Oddział  Insty-
tutu  Pamięci  Narodowej  w  Białym-
stoku  oraz  Książnica  Podlaska  im. 
Łukasza Górnickiego w Białymstoku.

Tekst / zdjęcia

http://www.uwb.edu.pl/nowosci/nauka-konferencje/wybitne-postacie-kobiece-xx-wiecznego-wychodzstwa-konferencja-naukowa-w-bialymstoku/e338cebd
https://ipn.gov.pl/pl/aktualnosci/39359,III-miedzynarodowa-konferencja-naukowa-Paryz-Londyn-Monachium-Nowy-Jork-Powrzesn.html
http://www.uwb.edu.pl/nowosci/nauka-konferencje/wybitne-postacie-kobiece-xx-wiecznego-wychodzstwa-konferencja-naukowa-w-bialymstoku/e338cebd
https://ipn.gov.pl/pl/aktualnosci/39359,III-miedzynarodowa-konferencja-naukowa-Paryz-Londyn-Monachium-Nowy-Jork-Powrzesn.html
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Delegacje z całego świata wzięły udział 
w konferencji kończącej obchody Roku 
Tadeusza  Kościuszki  w  200.  rocznicę 
śmierci  Naczelnika.  Od 12 do 15 paź-
dziernika  w  Krakowie  przebywali 
przedstawiciele  organizacji  kościusz-
kowskich  ze  Szwajcarii,  USA,  Francji, 
Rosji,  Australii,  Białorusi,  Brazylii,  Ir-
landii, a także z Polski.

Muzeum  Polskie  w  Rapperswilu,  re-
prezentował  historyk  i  archiwista 
Muzeum, Radosław Pawłowski z refe-
ratem   pt.  Tradycja  Kościuszkowska  w 
Muzeum Polskim w Rapperswilu. Podczas 
konferencji  zaprezentowano  wykłady 

przedstawicieli władz Solury, Muzeum 
im.  Tadeusza  Kościuszki  w  Solurze, 
Muzeum  Kościuszki  w  Mereczow-
szczyźnie i  Fundacji  Kościuszkowskiej 
na  Białorusi,  stowarzyszeń  z  USA: 
Friends of the American Revolution at 
West Point oraz American Association 
of  the  Friends  of  Kosciuszko  at  West 
Point,  Towarzystwa  Opieki  nad  Pol-
skimi  Pamiątkami  i  Grobami 
Historycznymi  we  Francji,  Towarzy-
stwa Historyczno-Literackiego w Pary-
żu, Uniwersytetu w Petersburgu, Kos-
ciuszko  Heritage  (Australia),  Casa  da 
Cultura  Polônia  Brasil  (Brazylia), 
School  of  Humanities  NUI  Galway 
(Irlandia),  a  także  Ko-mitetu  Kopca 
Kościuszki w Krakowie.

Konferencja  zatytułowana  „Integracja 
wokół Kościuszki” odbyła się w sali ob-
rad  Rady  Miasta  Krakowa  przy  pl. 
Wszystkich  Świętych.  Goście  konfe-
rencji  wzięli  udział  także  w  wyda-
rzeniach  Zlotu  Młodzieży  Szkół  im. 
Tadeusza Kościuszki, który odbył się w 

tym samym czasie  w Krakowie,  m.in. 
w  uroczystym  rozpoczęciu  i  zakoń-
czeniu Zlotu, zdjęciu z Kościuszką czy 
lekcji śpiewania na Rynku Głównym.

Konferencja „Integracja wokół  Kościu-
szki”  oraz  Zlot  Młodzieży  Szkół  im. 
Tadeusza  Kościuszki  to  najważniejsze 
wydarzenia  finału  obchodów  Roku 
Tadeusza  Kościuszki.  Z  tej  okazji  Na-
rodowy  Bank  Polski  wyemituje  dwie 
monety  kolekcjonerskie  –  srebrną  o 
nominale 10 zł i złotą – o nominale 200 
zł.  Będzie  je  można  kupić  od  12 
października. 

Tekst 

Międzynarodowa konferencja 
„Integracja wokół Kościuszki”

http://kopieckosciuszki.pl/pl/aktualnosci/miedzynarodowa-konferencja-integracja-wokol-kosciuszki
http://kopieckosciuszki.pl/pl/aktualnosci/miedzynarodowa-konferencja-integracja-wokol-kosciuszki
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W październiku 2017 roku odbył się w 
Krakowie  V  Kongres  Polskich  Towa-
rzystw  Naukowych  w  Świecie.  Mu-
zeum Polskie w Rapprswilu reprezen-
towała  Anna  Buchmann,  dyrektor 
instytucji.  Tematem  konferencji   była 
sytuacja  polskiej  inteligencji  poza 
granicami  Kraju  oraz  szeroko  rozu-
miana  rola  edukacyjna,  którą  to  śro-
dowisko odgrywa.

Kongres poprzedziło seminarium „Po-
lacy  w  nauce  światowej”  (17.06.2016). 

Dotyczyło ono osiągnięć polskich uczo-
nych, które zyskały uznanie w świecie 
oraz możliwości współpracy uczonych-
migrantów  z  krajowymi  ośrodkami 
naukowymi.
V  Kongres  Polskich  Towarzystw  Na-
ukowych w Świecie służyć ma debacie 
na  temat  roli  inteligencji  polskiej  w 
diasporze.  Chodzi  o  podtrzymywanie 
kultury ojczystej,  języka oraz religii,  a 

także o dorobek naukowy Polaków w 
świecie. 

Poszczególne  sesje  dotyczyły:  pre-
zentacji  najważniejszych  polskich 
towarzystw naukowych w świecie, ich 
roli  oraz  dorobku  w  kształtowaniu 
etosu  inteligencji  polskiej;  wojennych 
losów polskich uczonych na Wschodzie 
i  na  Zachodzie;  dorobku  Polaków  w 
różnych  dziedzinach  nauki  światowej 
(kierunki  humanistyczne,  ścisłe,  przy-
rodnicze i  medyczne, techniczne);  me-
diów i wydawnictw polonijnych; języ-
ka i tożsamości (polskie szkolnictwo w 
diasporze,  dwujęzyczność,  rola  litera-
tury,  Kościół  i  religia  w  skupiskach 
migracyjnych,  przeobrażenia  tożsa-
mości). Przedstawione zostały losy wy-
branych  rodzin  polonijnych,  zasłu-

żonych  dla  pielęgnowania  polskiej 
kultury i stanowiących atrakcyjny wzór 
sukcesu  w  nowym  otoczeniu.  Plano-
wane  jest  spotkanie  i  dyskusja  człon-
ków  polskich  towarzystw  naukowych 
w świecie z uczonymi krajowymi.

Tekst / zdjęcia

V Kongres Polskich Towarzystw 
Naukowych w Świecie
Inteligencja polska w świecie

http://kptnws.krakow.pl/index.php/o-kongresie
http://kptnws.krakow.pl/
http://kptnws.krakow.pl/index.php/o-kongresie
http://kptnws.krakow.pl/
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Archiwum wydarzeń

Tage des Denkmals 
„Władza i  przepych”  to tytuł  tegoro-
cznego  spotkania  w  Rapperswilu  w 
ramach Europejskich Dni Dziedzictwa, 
które odbyły się  9 i  10 września 2017. 
Nasze  Muzeum  przedstawiło  swoje 
zbiory  i  zorganizowało  oprowadzenie 
dla uczestników seminarium. Była też 
możliwość  obejrzenia wystawy o bur-
sztynie  i  nowoczesnej  biżuterii  z  pol-
skiego „złota”.  

Bliższe Informacje: 
https://www.nike-kulturerbe.ch/de/
h e r e i n s p a z i e r t c h - d e n k m a l t a g e /
programm-2017/detail/vd/26200/

  Warsztaty bursztynowe!

Warsztaty bursztynowe - wizyty polskich szkół ze Stuttgartu 
i Polskiej Szkoły z Berna
Bursztynowe  warsztaty,  które  towarzy-
szyły wystawie pt.  “Złoto Północy“,  zor-
ganizowanej  przez  Polskie  Muzeum  w 
Rapperswilu,  miały  na  celu  przybliżenie 
uczestnikom  właściwości  bursztynu. 
Podczas  dwugodzinnego  kursu,  dzieci  i 
młodzież  kreowali  własną  biżuterię  lub 
sporządzali  na  wzór  rzymski,  kostki  do 
gry.

Największym  zainteresowaniem  cieszyły 
się  poszukiwania  inkluzji.  Po  wstępnym 
oszlifowaniu i wypolerowaniu bursztynu, 
każdy  z  uczestników  miał  możliwość 
obejrzenia kopalnej żywicy pod mikrosko-
pem.

Gościliśmy na warsztatach m.in. szkoły ze 
Stuttgartu, Berna, Zürichu i Mollis.

https://www.nike-kulturerbe.ch/de/hereinspaziertch-denkmaltage/programm-2017/detail/vd/26200/
https://www.nike-kulturerbe.ch/de/hereinspaziertch-denkmaltage/programm-2017/detail/vd/26200/
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23  września  br.  Muzeum  Polskie  na 
zamku  w  Rapperswilu  od  godziny 
17.00  do godziny 23.00  otwarło swoje 
drzwi  dla  wszystkich  zwiedzających. 
Rozstawione  lampiony  ze  świecami  i 
piaskiem  bursztynowym  rozświetlały 
drogę do zamku, a potem do  Muzeum. 
W  ramach  Nocy  Muzeów  odbyły  się 
oprowadzania z przewodnikiem w ję-
zyku  niemieckim  i  języku  polskim. 
Zwiedzający  mieli  możliwość  ucze-

stniczenia  w  grupowych  oprowa-
dzeniach jak i indywidualnych. Goście 
muzeum  zobaczyli  stałą  ekspozycję 
oraz  czasową  wystawę  o  bursztynie. 
Hitem były warsztaty, podczas których 
można było samemu wykonać  amulet 
szczęścia z prawdziwego bursztynu. W 
miłej atmosferze i  relaksującej muzyce 
pod  opieką  pani  Marii  Cajochen,  ku-
ratorki wystawy o bursztynie, dorośli i 
dzieci  obrabiali,  szlifowali  i  przekłu-

wali  bryłki  bursztynu,  by  uzyskać 
amulet.  A pod  mikroskopem  oglądali 
bursztyny.  Były  serwowane  drobne 
przekąski  i  grzane  wino.  Frekwencja 
jak zwykle dopisała. Tej nocy muzeum 
odwiedziło  ponad  70  osób  różnej 
narodowości. Liczymy, że w przyszłym 
roku liczba ta się zwiększy.

Katarzyna Helińska
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Noc muzeum

Konserwacja rzeźby ludowej

Już po raz kolejny pani Natalia Klimas, 
tym  razem  z  koleżanką  ze  studiów 
panią Katarzyną Różańską przybyły do 
Muzeum Polskiego na dwutygodniowe 
praktyki  wakacyjne  (3.07-14.07),  by 

kontynuować  pracę  rozpoczętą  w  lu-
tym.  Dwa  tygodnie  w  lipcu,  panie 
Natalia  Klimas  (już  po  raz  kolejny)  i 
Katarzyna  Różańska,  studentki  wy-
działu Konserwacji  i  Restauracji  Dzieł 

Sztuki ASP w Krakowie, kontynuowały 
pracę rozpoczętą w lutym. Konserwacji 
zostało  poddanych  114  drewnianych 
rzeźb ludowych. Była to praca mozolna 
i czasochłonna, gdyż  każdy obiekt był 
czyszczony ręcznie i  pozostawiany do 
wyschnięcia. Prace zostały przeprowa-
dzone na świeżym powietrzu, co było 
niezbędne  ze  względu  na  chemiczne 
środki  użyte  do  konserwacji.  Panie 
wykonały zdjęcia obiektów przed i po 
konserwacji,   wpisały obecny stan za-
chowania  rzeźb  do  plików  inwen-
taryzacyjnych. Rzeźby te zostały prze-
wiezione  do  innego  magazynu,  gdzie 
warunki  przechowywania  są  wystar-
czająco dobre.

  Konserwacja!

Mariola Sigrist
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17 listopada w Muzeum Polskim odbył się 
koncert Maciej Fortuny Słowiańskiego.

Maciej Fortuna to trębacz, kompozytor 
i  producent  muzyczny.  Doktor  sztuk 
muzycznych  i  magister  nauk  praw-
nych, prowadzący aktywną działalność 
artystyczną. Prócz kreowania własnego 
języka  muzycznej  wypowiedzi  oraz 
poszerzania  palety  brzmieniowej 
swojego  instrumentu,  eksperymentuje 
z łączeniem różnych gatunków sztuki. 
Istotnym  elementem  jego  twórczości 
jest  wykorzystywanie  live  electronics. 
Tworzy  i  reżyseruje  koncerty  multi-
medialne oraz produkcje video. Gatun-

ki  łączy  ze  sobą  wszystkimi  dostę-
pnymi środkami. Choć wiele gatunków 
muzycznych jest mu bliskich, nie chce 
zamykać się w żadnym z nich. Tworzy 
zespoły należące  do polskiej  czołówki 
muzyki improwizowanej -  Maciej For-
tuna Trio (Solar Ring, Sahjia, At Home, 
Jazz),  wielokrotnie  wyróżniany Maciej 
Fortuna Quartet czy duet Fortuna/Dys, 
mający w swoim dorobku dwa albumy 
-  Tropy  (FM,  2013)  i  Maciejewski 
Variations  (DUX,  2014).  Wykonuje 
muzykę łączącą jazz z elektroniką - ten 
rozdział  tworzy zarówno solo, jak i w 
duecie  z  An On Bast  (albumy 1,  Live 
oraz  Electronic  transcription  of  film 

music by Krzysztof Penderecki). W os-
tatnim czasie w kraju wyjątkowy suk-
ces  odniósł  jego  projekt  słowiański 
czerpiący  ze  zbiorów  kolbergowskich 
(Kolberg  Fortuny;  później  Maciej 
Fortuna  Słowiański).  Jego  działalność 
koncertowa  objęła  wiele  festiwali 
zagranicznych, między innymi Jarasum 
International  Jazz  Festival,  Heineken 
Jazzaldia (San Sebastián Jazz Festival), 
czy Fringe Festival. 

Jego  twórczość  jest  doceniana  przez 
krytyków polskich i zagranicznych. 

Tekst>>>

https://www.maciejfortuna.pl/pl/index.html
https://www.maciejfortuna.pl/pl/index.html
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  Informacje!

Muzeum  otrzymało  46  grafik  Jana 
Głowackiego.  Dar  został  przekazany 
przez   ks.  Witolda  Broniewskiego  ze 
Stuttgartu, 24.05.2017

Jan  G!owacki  –  malarz,  rysownik, 
witrażysta, eseista, urodzony w War-
szawie w roku 1911 – zmarł w Rzymie 
w  1985  roku.  Urodzony  w  war-
szawskiej  rodzinie  mieszczańskiej 
wcześnie  zetknął  się  ze  sztuką  oraz 
kulturą.  W  czasie  wojny  otarł  się  o 
śmierć.  Deportowany  po  Powstaniu 
do Wiednia, zdołał  dotrzeć  do Armii 
Andersa we Włoszech. Wraz z grupą 
młodych  adeptów  sztuki  otrzymał 
znakomitą  ‘inicjację’  w  świat  sztuki, 
którą  zawdzięczał  człowiekowi  i 
twór-cy tej  klasy, co profesor Marian 
Bohusz-Szyszko.  Po  krótkotrwałym 
pobycie w Wielkiej Brytanii wrócił na 

resztę  źycia  do  Rzymu.  Tu  odbył 
kilkuletnie  studia  artystyczne.  Z  cza-
sem zapuścił korzenie nie tylko w śro-
dowisku polskim i włoskim.

Grafiki Jana Głowackiego

Wizyta Wojciecha Sikory                            
i Anny Bernhardt z Kultury Paryskiej

Fotorelacja z warsztatów Bożonarodzeniowych
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DOTACJE NA MUZEUM

Kontoinhaber: Freunde des Polenmuseums 
Bank: Bank Linth LLB AG, 8640 Rapperswil 
Konto: 125672.2018 
IBAN: CH92 0873 1001 2567 2201 8 
Swift: LINSCH23

ADRES

MUZEUM POLSKIE 
Zamek Rapperswil 
Postfach 1251 
  
CH-8640 Rapperswil 
Szwajcaria 
  
muzeum.polskie@muzeum-polskie.org 

Tel: 0041 (0)55 210 1862 
Fax: 0041 (0)55 210 0662 

www.muzeum-polskie.org

Muzeum otrzymało status organizacji pożytku publicznego  
(Organizacja Non-Profit) i przekazywane na rzecz muzeum dary 
można odpisa! od podatk—w .

REDAKCJA 

Monika Czepielewska 

Opracowanie merytoryczne : 
Anna Buchmann 

T"umaczenie : Jan Eberle 

Projekt graficzny : Monika Czepielewska

  Dotacje na rzecz Muzeum Polskiego w Rapperswilu

Szanowni Pa"stwo, z ca!ego serca dzi#kujemy za finansowe wspieranie 
dzia!alno$ci naszej instytucji. Jeste$my wdzi#czni za ka%d& wp!acon& 
kwot# na nasze konto.
Kontoinhaber: Freunde des Polenmuseums
Bank: Bank Linth LLB AG, 8640 Rapperswil
Konto: 125672.2018
IBAN: CH92 0873 1001 2567 2201 8
Swift: LINSCH23

Paypal>>>
Muzeum otrzymało w Szwajcarii status organizacji pożytku publicznego                    
(Organizacja Non-Profit) i przekazywane na rzecz naszej instytucji dotacje                    
finansowe można odpisać od podatków.

Od wielu lat Biblioteka Jagiellońska w 
Krakowie  udziela  naszej,  jakże  skro-
mnej w porównaniu do niej, Bibliotece 
Muzeum  Polskiego  w  Rapperswilu 
nieocenionego wsparcia.
I tak, jak w poprzednich latach, powi-
tałyśmy  z  wielką  radością  przyjazd 
Beaty  Kurek,  kierującej  Sekcją  Wy-
dawnictw Rzadkich i Dokumentów Ży-
cia  Społecznego  w  Bibliotece  Jagiel-
lońskiej. 
Pani  Beata,  ledwo  przekroczyła  próg 
biblioteki, zabrała  się  z pełnym zaan-
gażowaniem  do  pracy.  Udzieliła  nam 
pomocy  w  porządkowaniu  naszych 
zgromadzonych  w  ciągu  lat  zbiorów, 
ich  sortowaniu,  inwentaryzowaniu  i 
katalogowaniu. I to wszystko działo się 
w rekordowym tempie. W koleżeńskiej, 

serdecznej i miłej atmosferze nie szczę-
dziła   nam  porad.  Pełnymi  garściami 
mogłyśmy  korzystać  z  jej  fachowej 
wiedzy i doświadczenia.

Za całokształt   ogromnego Pani Beaty 
wkładu,  w  ciągu  zaledwie  dwóch 
tygodni  października   br.  wyrażamy 
Pani  Beacie  naszą  głęboką  wdzię-
czność.

Ciesząc się już na następne spotkania w 
Rapperswilu  życzymy  Pani  Beacie 
wszystkiego  najlepszego  i  pozdrawia-
my serdecznie.  

Sylwia Bielak

Biblioteka
  Wizyta w bibliotece

http://www.muzeum-polskie.org/mpr/polski/przeka%C5%BC-darowizn%C4%99.html
http://www.muzeum-polskie.org/mpr/polski/dotacje.html
mailto:muzeum.polskie@muzeum-polskie.org
http://www.muzeum-polskie.org
mailto:muzeum.polskie@muzeum-polskie.org
http://www.muzeum-polskie.org
http://www.muzeum-polskie.org/mpr/polski/przeka%C5%BC-darowizn%C4%99.html
http://www.muzeum-polskie.org/mpr/polski/dotacje.html

